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���5���D/��&,�����
�ก��  ��ก�C����= -��C5

4(��5ก��=�"��E5
ก�
0�-?��!	�� ���6������	ก��&,����ก>5 ��.��	��&,����%�����	���
�  !5�. �
��ก	���C����= -��C5
%�������ก
��,�-
�����/���	��
����
�	�����!� !5�� ���6������	ก��&,����ก>
5 ��.��	��&,����ก
��,�� 	��	���
������
����������
 ��!
� 

 �����
�ก��-,���7"�ก�
�
&�
0��	���
������
����������
 ��!
�"�
���
ก$�������
���&�����=� 2 �
�ก�
��� 

 1. �C����= -��C5
/(3�"� ����ก)0�����	ก��&,���� 
 �C����= -��C5
/(3�"� ����ก)0�����	ก��&,���� (reasonable man)  �����	��.(�  

�C������	D%������=�"�-?�	ก�
0��6������	ก���= ก
��,��
���= ���	 �ก�
ก
��,� ����C������-��C5

/(3�"� ��"� ��	
-��!���E5
ก�
0��6������	ก��&,����(reasonable man) "���=��C���9

���ก>
����.(��C���9

������	D%�  �C����= -��C5
/(3�"� ��	
-��!���E5
ก�
0��6������	ก��&,���� 
(reasonable man) "���=��= �������6��"����'
����
����6�����5 ��"6 Rt�����:��
�') �6�� !���� 
�����	�� 	
'	ก
 �
���= /��
.��5�-�9�
0� ก>����.(��C���"��
��?���3�D 4(��&�5 ����'��
�	��6,��
6,���7 Rt��� !���	��
����
�	���
��ก	���C���9

��� 

2. -?��!	�� ��"�/0��ก
���5C  %� !ก�  �	��  -.�����  -?����ก�'  !-�-	���  
�C�-���  �	����Cก�����/���
�6�6�"��

�	0��3�  ��:�5 � 

 &���>�	��  �������
���������	���
������
����������
 ��!
�"�
���ก$����%��
ก���	���
���������
 ��!
�"�
���ก$������7����
���!���	���
������
����������
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 ��!
�"�
���ก$����!������
�����3�  &����	���� ����(�ก��"�ก�
	
�
&2���	���
����
��
����������
 ��!
�  ก���	���"�ก�
-��C5
�C���/(3���
��������ก�
ก
��,�ก���= ก
��,�����
�
��3�  "�
���ก$����%��&���:�ก�
-��C5
��
���������= ก
��,�����
�ก���C������-��C5
"� ��	
-��
!���E5
ก�
0��6������	ก���= ก
��,�����
�  4(��"�ก�
�
&�0���3��	���
���������
 ��!
�!��
�	���
������
����������
 ��!
�"�
���ก$�������
�����3�ก>����ก)0��,��������	ก��  
ก���	���"�ก�
-��C5
�C���/(3���
��������ก�
ก
��,�ก���= ก
��,�����
���3�  �	���
����
��
����������
 ��!
�"�
���ก$�������
�����3�&���:�ก�
-��C5
��
��������ก���C����= 
�
�ก����6���6������	ก��&,�����= ก
��,�����
�  4(���	���
���������
 ��!
�ก>&�����ก)0�"�
�,��������	ก��  ��
��	���	���
���������
 ��!
�"�
���ก$������7����
���  ก�

�
&�
0�	��ก�
ก
��,�/��&,�����= ก
��,��	���
�	����:��	���
���������
 ��!
��
��%��  ก>&�
��:�ก�
-��C5
�C���/(3���
��������  4(���= ���.=ก-��C5
/(3���
����������3&�5 ����:��= 4(����=�"�
-?�	ก�
0��6������	ก��&,�����= ก
��,��	���
� 
 

3. ��
���������	���
������
����������
 ��!
�5��
���ก$����%�� 
ก��
���ก$������������	� 

 
 
���ก$����%��ก��
���ก$������������	���:�
���ก$����������	��

��:���!���
5
	
9����5���ก��  ��
��	��
���ก$����%����:�
���ก$�������"6 �
��	�ก$����
-�	�
���ก$������������	���:�
���ก$�������"6 !�	�,��
��ก)�/��'����:����ก�
5
	
9�  
!5������%
ก>5���	���
������
����������
 ��!
�"�
���ก$����%��ก���	���
����
��
����������
 ��!
�"�
���ก$������������	�ก>��-�	��� ����(�ก��  "���	/ ���3&(�
�,�ก�
'(ก)���
���������	������!�����ก�ก01�ก�
	
�
&2��
��	����	���
������
�����
�����
 ��!
�5��
���ก$����%��ก��
���ก$�������กE)!��
���ก$����-�
�@���

ก� 
 
3.1 ��
���������	���
������
����������
 ��!
�5��
���ก$����%�� 
ก��
���ก$�������กE) 
 

 ก�
�
&�
0��	������/���	���
���������
 ��!
�"�
���ก$������7�
���กE)��3�%� ����ก�
5
'�-5
����������9
����	������%	   4(��-���
.-
C��	������/��
�	���
���������
 ��!
�%� 	��  �	���
���������
 ��!
�  �����	��.(�  ก�
ก
��,����/��
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�	��
����
�	������= ก
��,�5
����ก
= ��=�!� 		����:�ก�
�-�������&�ก��?��/(3����%������5C�����
-��	
!5�ก>���/���,���%�  ���ก�
����,��	0	����-���
.���������ก%��"� �ก
�?�����ก��"� �ก
�
�	���-�����/(3�%�  

-,��
��ก�
&,�ก���	�������
���,��
���/���	���
������
����������
 ��!
�
5��
���ก$����!������กE)��3�ก>����ก)0��,��������	ก��ก���	������/���	���
����
�����
 ��!
�4(��%� ����ก�
5
'�-5
���������%� �9
����	������%	 !��-���
.-
C��	������
%� �����3  �	���
������
����������
 ��!
�  �����	��.(�  ก�
ก
��,�����= ก
��,��
%� �,��(�.(�
�	������?��/���C����
���
����-
� ����= ก
��,�%� 
= .(��	���-����"�ก�
ก��"� �ก
��	��
�-�����/(3�  !5�ก>���/��ก
��,�� 	�ก�
/���	��
����
�	����:��������ก&��ก
��	���-��������
5�%� 5
����ก
= .(��	���-������3�"� ��:�&

�/(3��� 

 -,��
��ก�
���
���	���
������
����������
 ��!
�"�
���ก$�������กE)��3���
!�	�	����>�!�ก��:� 2 !�	���  %� !ก� 

 !�	����
�ก�
!
ก  �9
���	��  �	���
������
�������3�!�����:� 3 
����
�6������	ก��
���ก$�����
���  ��� �
������
����������
 ��!
�  �
������
����������
9

���  !���
������
�������������  ���"� ��5C��	����:�ก�
��
���	�������C��"�ก�

�
&�
0�
�����	��
����
�	��"� !�
�������%�5��-?�	ก�
0�!5���
=�!��������	����:�9

�
"�-����  4(����:�ก�
�,����กก$�����
��������:�5 �ก,���
�/��
���ก$����4�	
���	���"6 "�

���ก$�������กE)�����:�
���ก$������������	�  ���!�	�	���
���3 ���� Chief Justice 
Holt %� �,���&�ก
���ก$�����
��������"6 5��-
�����ก���	ก��-������
����(baileement case)  
"��t �.'.1704  !����:�������
��ก�����	%�"�ก$�����ก���	ก��ก�
-������
���� (law of 
baileement) !����������ก�
5
'�-5
������>�� 	�ก��!�	�	����>���3ก>%� !ก� ���� Pollock  ���� 
Percy  !������ Clerk and Lindsell 

 !�	����
�ก�
���-��  �9
���	��  "�
���ก$������������	���3�%����ก�
!���

����/���	���
������
�����  ก�
!���
�����	���
������
�������:��
����/��ก$����4�
	
���	�  !��ก�
5��-
�/��'�����!���
�����	���
������
�������:� 3 
������:�ก�
5��-
����
�
�����  �	���
������
����������9

���!���	���
������
����������
 ��!
���3���:�-
�����
������ก��%�����	��!5ก5���ก�� �	���
������
�����/��
���ก$�������กE)������������
����	  ���  �	���
������
����������9

�������C���ก
��,�ก�
���%��%� "6 �	��
����
�	��
������C������-��C5
/(3�"� ��	
-��!���E5
ก�
0��6������	ก���= ก
��,�����
� &��(����(�"6 ?��"5 
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-?�	ก�
0���3�D  ������ก�
5
'�-5
������>�� 	�ก��!�	�	����>���3ก>%� !ก�  ���� Baron Rolf  ���� 
Justis Curtis  ���� Harry Street  ���� Margaret Brazier  ���� Winfield  ���� Lynskey J. ���� 
Lord Upjohn  !������ Salmond 

 &���>�	��  "�-�	�/���	������/���
������
����������
 ��!
���3�"�
���
ก$����%��!��
���ก$�������กE)"�-�	�ก$������7�ก��ก$����!���5�����>�
�� ����(�ก��	��  �	���
������
����������
 ��!
�  �����	��.(�  ก�
ก
��,�����= ก
��,�%� 
= .(�
�	���-����"�ก�
ก��"� �ก
��	���-�����/(3�  !5�ก>���/��ก
��,�� 	�ก�
/���	��
����
�	����:�
�������ก&��ก
��	���-��������5�%� 5
����ก
= .(��	���-������3�"� ��:�&

�/(3���  ����
%� 
�,��(�.(��	������?��/���C��������
���
����-
�/���C�������  ���"�
���ก$�������กE)
��3�ก�
���
��!��ก�
�,��	���
������
����������
 ��!
�%�"6 "�ก�
�
&�
0�ก�
ก
��,�/��
�= ก
��,�����
����%����:�������
��ก�������ก	 ��/	����ก��ก  4(���	����>�-�	�"�7���3�&���>�	��

����/���	��
����
�	������=�
��������	ก>���  �C����= -��C5
/(3�"� ��	
-��!���E5
ก�
0�
�6������	ก���= ก
��,�����
��	
&��(����(�"6 ?��"5 -?�	ก�
0���3�D   
 -,��
��ก�
�
&�
0��	���
���������
 ��!
�"�
���ก$������7����กE)��3�
&���ก�
�
&�
0���=� 2 !�	���� 	�ก�����  ก�
�
&�
0��	���
���������
 ��!
�"�
=�!��
/�� Caldwell (Caldwell recklessness)  !���	���
���������
 ��!
�"�
=�!��/�� 
Cunningham (Cunningham recklessness)  �����ก�
&�
0�� ����	��5
����ก
= .(��	��
�-����?��"�ก�
���&�ก��"� �ก
��	���-�����/��&,���������
��������ก��	
7b=6����	%� (a 
reasonable person) &���:�ก�
�
&�
0��	���
���������
 ��!
�"�
=�!��/�� Caldwell 
(Caldwell recklessness)  !5���กก�
�
&�
0�� ����	��5
����ก
= .(��	���-����?��"�ก�
���&�
ก��"� �ก
��	���-�����/��&,���������
��������ก���C�������� ���C ��' 	�� �
��-?�	ก�
0�
����D �������ก)0��6������	ก��&,����  &���:�ก�
�
&�
0��	���
���������
 ��!
�"�
=�!��
/�� Cunningham (Cunningham recklessness) 

-�	�ก�
�
&�
0��	���
������
����������
 ��!
�"�
���ก$����!������กE)
��3�&���:�ก�
�
&�
0����"6 ���กก�
�
&�
0������55	
-�� (Subjective) ��� ��5C�����&�ก5�	
&,���� �
�ก��ก�����กก�
�
&�
0����?�	�	
-�� (Objective) �����5C-?��?����ก���%��%� ��
&�ก5�	&,����  ก���	���ก�
�
&�
0������55	
-�� (Subjective) �
������
��ก	����5C�����&�ก5�	
&,������3�  ��:�ก�
�
&�
0�	��&,����
= �
��%��
= 	�����	���-����"�ก�
ก���	���-�����  ���ก�

ก
��,�� 	��	���
������
����������
 ��!
�&,����&�5 ��
= 	�����	���-����"�ก�
ก���	��
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�-�����!���	���-����"�ก�
ก��"� �ก
��	���-�������3���:��	���-�������ก$����%�����
��  
�
�ก��ก��ก�
�
&�
0����"6 ���ก?�	�	
-�� (Objective) 4(�����ก?�	�	
-�� (Objective) ��3�
��:����กก�
�
&�
0�
�����	��
 ��!
�/��ก�
ก
��,����ก�
��
��������ก���C������-��C5
/(3�
"� ��	
-��!����=�?��"5 �E5
ก�
0��6������	ก���= ก
��,�����
�  "�ก�
�
&�
0�
�����	��

 ��!
�(outrage) �
��
����ก�
ก
��,�������������&�ก��5
@�� (extraordinariness) �=ก/C�&�
��:��= �
&�
0�5��-
�&�ก-.��ก�
0�!��/ ���>&&

���:��
����D%�  4(���=ก/C�&��
&�
0�-��C5
	��
5������3���:��C������-��C5
/(3�"� ��	
-��!���E5
ก�
0��6������	ก���= ก
��,�����
� 

&���>�	��  �	���
������
����������
 ��!
�5��
���ก$����%����3������
�
&�
0���
��������ก���	���
���������
 ��!
�5��
���ก$������7����กE)  &����	��
�� ����(�ก�����กก�
	
�
&2���	���
���������
 ��!
�"�
=�!��/�� Cunningham 
(Cunningham recklessness)  ก���	���"�
���ก$����%��&���:�ก�
-��C5
��
��������ก��
�C����= ��	
-��!���E5
ก�
0��6������	ก���= ก
��,�����
�  �,��������	ก��ก��ก�
�
&�
0��	��
�
���������
 ��!
�"�
=�!��/�� Cunningham (Cunningham recklessness)  ���&�"6 -��C5

�C���/(3���&�ก�= ����� ���C ��' 	�� �
��-?�	ก�
0�����D�������ก)0��6������	ก��&,����/(3�
��
��������ก�
ก
��,�/���= ก
��,�����
�  
 
3.2 ��
���������	���
������
����������
 ��!
�5��
���ก$����%��ก��
���ก$����
-�
�@���

ก� 
 

 -.����ก$����/���
���'-�
�@���

ก� (The American Law Institute) %� &,�ก��
�	������/���	���
���������
 ��!
�"�
���ก$������7�-�
�@���

ก�%	 	��  �	��
�
���������
 ��!
�  �����	��.(�  ก�
ก
��,����
= 5�	/���C����= 4(����
ก�2�5���	���-����"�
ก�
�ก
�?���5
��  !��ก�
�-����?���5
����3 ��:��	���-����������%������5C�����-��	
  
��ก&�ก��3ก�
��
ก�2�5���	���-������3���
	�.(�ก�
��������������
 ��!
�&�ก��5
@��ก�

ก
��,�/���C������	%�������
�5��ก$����4(���	
&��(����(�ก
��,���ก5ก��=�"�-.��ก�
0�
�6������	ก���= ก
��,�  ���ก�
�
&�
0�.(�
�����	���-������3&��
&�
0�&�ก��ก)0�/��ก�

ก
��,��
�ก��� 	�	�5.C�
�-���/���= ก
��,� 

 !5������%
ก>5���	���
������
����������
 ��!
�"��	��
���
����������
�5��

���ก$����-�
�@���

ก���3�  %��%� ��ก�
��77�5
�	�������
��&,�ก���,��
���%	 �����6���&�  
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!5�ก>����ก�
5
'�-5
���������%� �9
����	�������
��&,�ก���,��
���/���,�	���
������
�����
�����
 ��!
�%	   4(��-���
.-
C��	������/���	���
������
����������
 ��!
�%� �����3  �	��
�
������
����������
 ��!
�  �����	��.(�  ก�
ก
��,�����
�'&�ก�	��
����
�	��  ��3�D���
�= ก
��,�%� 
= .(�ก�
&�5 ��"6 �	��
����
�	�������ก
��,�-
��������	���-����-=�"�ก�
ก��"� �ก
��	��
�-�����  !5��= ก
��,�ก>���/��ก
��,�"�-
��������	���-����-=����ก�
/���	��
����
�	����������
�C����= ��	
-��!���E5
ก�
0��6������	ก���= ก
��,�����
�%���(�ก
��,� 

 ก�
���
���	���
������
����������
 ��!
�"�
���ก$����-�
�@���

ก���3���
�	����>�/����ก�
5
'�-5
��5 !� �ก����=�!�ก��:� 2 !�	���  %� !ก� 

 !�	����
�ก�
!
ก  �9
���	��  �	���
������
����������
 ��!
�%� .=ก�,���&�ก

���ก$�����
��������"6 5��-
�����ก���	ก��-������
����(baileement case)  "��t �.'.1704  
!����:�������
��ก�����	%�"�ก$�����ก���	ก��ก�
-������
���� (law of baileement)  ���ก�

!���!�ก
�����	��
 ��!
�/���	���
������
�������3�!�����ก%� ��:� 3 
����  ���  �	��
�
������
������������� (slight negligence)  �	���
������
����������9

��� (ordinary 
negligence) !���	���
������
����������
 ��!
� (gross negligence)  ���"� ��5C��	��ก�

!���!�ก
�����	��
 ��!
�/���	���
������
�������3�&���:�ก�
��
���	�������C��"�ก�

�
&�
0�
�����	��
����
�	��"� !�
�������%�5��-?�	ก�
0�!5���
=�!��������	����:�9

�
"�-����  4(����:�ก�
�,����กก$�����
��������:�5 �ก,���
�/��
���ก$����4�	
���	���"6 "�

���ก$�������กE)�����:�
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